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Защо говорим за това?

Археолозите непрестанно правят вълнуващи открития във високите планини на Норвегия. Там все още има огромни ледници и вечни снегове, в които
се крият древни съкровища.

В едно такова място в планината Дигерварден през 2014 г. е намерена отлично запазена ска на цели 1300 години. Развълнувани от успеха, учените
продължават да претърсват околността. Но не им е никак лесно – през миналата година, докато работят, се разразява снежна буря, която ги
принуждава да слязат от планината. Преди това обаче виждат от леда да стърчи върхът на дървен предмет. Скоро организират нова експедиция,
този път снабдени със специална екипировка. За да извадят находката, без да я счупят, топят леда, като го поливат с гореща вода. И когато най-
после я освобождават, виждат нещо невероятно – втора ска, много подобна на предишната. Намерили са чифт – най-стария чифт ски, откриван
някога. При това са по-добре запазени, отколкото бихме могли да очакваме. Дори ремъците, с които са се захващали за ботушите, все още са цели.
На върха на всяка ска е пробита малка кръгла дупка точно както на съвременните ски. И също като днес от долната им страна е издълбан
продълговат жлеб, за да се плъзгат право напред по снега.

А кой ли е изгубил тези ски в планинския проход преди толкова векове? Трудно е да се каже. Сигурно е единствено, че този човек е живял много
отдавна, някъде около 750 година, още преди епохата на викингите. Възможно е да е тръгнал на лов за северни елени, но това обикновено се е
правело през лятото. Според учените е по-вероятно оттам да е минавал път между две селища и той да е отивал да търгува, да извършва някаква
работа или пък е бягал от някого. Така или иначе, случило се е нещо, което го е принудило да изостави ските си – може да е пострадал или пък да ги
е изгубил при лавина.

Всъщност хората в Скандинавия са се придвижвали на ски дълго преди тази епоха. Съществуват дори издълбани в скалите изображения
(петроглифи) на скиори от каменната ера. Най-старите примитивни ски, намирани някога, са извадени от торфено блато в Швеция. Смята се, че може
да са на цели 6500 години.
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